

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLES DEL CALL, 1, Y ZAGRANADA, 8.

Precio en las tres islas **1'25** PESETAS al mes.

Mañana sale el sol: á las 5 horas y 5 minutos, y se pone á las 7 horas y 5 minutos.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'30 mañana, 2 y 4 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 5'45 tarde.
De La-Puebla á Palma: 7'55 mañana, y 5'55 (m.) t.
De La-Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'30 y 5'55 (m.) t.
De Manacor á La-Puebla: 7'30 mañana y 5'45 tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á las 2 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO—Los santos mártires Ciriaco, diácono, Largo y Esmaragdo, con otros veinte en Roma.

La Beata Juana de Aza.

San Marino el viejo, en Anazarbo en Cilicia, quien en tiempo del emperador Diocleciano y del presidente Lisias fué azotado, colgado de un palo y despedazado; y últimamente echado á las fieras, acabó su martirio.

San Emiliano, obispo, en Cizico en el Helesponto, al cual el emperador Leon hizo padecer muchos trabajos por causa del culto de las imágenes, y finalmente murió desterrado.

San Miron, obispo, en Creta ó Candía, esclarecido en milagros.

CULTOS.—*Mañana miércoles.*—En San Jaime continuarán las Cuarenta Horas, siendo la exposición á las seis y media, y en seguida se hará la estacion al Santísimo; á las nueve y media se cantarán horas menores y la misa mayor. Por la tarde los actos de coro, y al anochecer continuará la novena y despues la reserva.

En San Antonio de Viana, á las siete de la mañana, y al tiempo de una misa, se dará principio á la novena de S. Roque.

CORTE DE MARIA.—En la Catedral, á la Virgen Purísima.

SECCION NACIONAL.

SAN IGNACIO Y LA COMPAÑÍA.

II

Alboreaba en el siglo de Ignacio la época moderna, y ya al nacer mostraba en su fisonomía los rasgos más característicos con que luego la hemos visto crecer y desarrollarse. Su espíritu de rebeldía se llamó en su principio Reforma y Protestantismo, para no llamarse más tarde sino con los más claros y significativos nombres de Liberalismo y Revolucion. En Alemania encendía un religioso apóstata la primera chispa de ese incendio que luego ha puesto en conflagración á todo el mundo. Ahora bien. La Providencia de Dios ha ordenado que á toda gravísima crisis á que someta el infierno á su Iglesia correspondan extraordinarios y apropiados auxilios del cielo que la saquen infaliblemente vencedora. Así, pues, como á cada herejía antigua, reto orgulloso del infierno contra Dios, había este contestado mandando un hombre que la desenmascara-se primero y la confundiese despues, y que en definitiva la venciese y sepultase; así á esa moderna y colosal herejía que lanzaba sus primeros ruidos en la Dieta de Worms y en la plaza de Wittemberg respondía el Señor teniendo ya aprontado su héroe, ya labrado, ya perfecto, ya armado de todas armas, ya diestro y amaestrado en ellas. Este hombre era Ignacio.

Mas porque la herejía nunca es un hombre solo, sino que luego se convierte en legion, el hombre providencial que Dios envía contra la herejía suele ser tambien más que hombre. Por esto Ignacio pasó á ser... Compañía.

¿Qué es la Compañía? El mundo afecta preocuparse muy mucho por esta pregunta que se hace repetidas veces en son de misterio, y á la que contesta el infeliz con variadísimas y á menudo chocantes y raras definiciones. La que aquí vamos á dar de ella tal vez no guste al mundo por lo claro y sencilla, pero de fijo es la más exacta: La Compañía es San Ignacio.

Si la Compañía es Ignacio sobreviviéndose á sí mismo y perpetuándose en hermosa juventud hasta nuestros días, en que, por cierto, no lleva trazas de morir de vejez. La Compañía es Ignacio dotado de una cierta ubicuidad que el noble hijo de Loyola

no pudo tener en su física y material persona, ubicuidad que le permite cumplir su mision de hostigar y combatir y neutralizar á la herejía con cien brazos, y con miles de brazos, con cien lenguas y con miles de lenguas, con cien corazones y con miles de corazones en que alienta su espíritu inmortal. Es Ignacio batiéndose por Dios al mismo tiempo en las cinco partes del mundo conocido, y en todas ellas defendiendo la integridad de sus soberanos derechos, y en todas ellas sufriendo por él y por él agouizando y muriendo. Es Ignacio multiplicándose al infinito en sus oficios y ministerios; á la vez regentando cátedras y catequizando salvajes; á la vez consolando moribundos en el hospital y estudiando el curso de los astros y de los meteoros en el observatorio; á la vez escribiendo libros ó predicando misiones; á la vez redimiendo negros ó educando hijos de príncipes, y en todas partes condenando sobre sí el odio de los malos, y recibiendo sobre su rostro el baldon y la calumnia que se dirigen á Cristo, y alguna vez sobre su pecho el plomo homicida de la *Commune* de París ó el puñal sangriento de las logias de Madrid. Es Ignacio, que un día, nuevo Hernan Cortés del Evangelio, emprende el viaje desde Portugal á la India, y despues de realizada allí la epopeya más grande del apostolado cristiano lega á la historia y al cielo el nombre de Francisco Javier. Es Ignacio, el otro que de Virey de Cataluña pasa á ser humilde novicio de la Compañía y asombra con sus austeridades á la Corte de Carlos V, como la había asombrado antes con el esplendor de su cuna cuando se llamaba el Duque de Gandía y no sencillamente el P. Francisco de Borja. Es Ignacio, aquella flor fragantísima de pureza, fervor y angelical ascetismo que en Italia se llama Luis Gonzaga, en Polonia Estanislao de Koska y en el Brabante Juan Berchmans. Son Ignacio y reproduccion de Ignacio y, por decirlo así, rasgos esparcidos de ese tipo fundamental, Francisco Regis, el misionero de los labriegos del Vivarai; Pedro Claver, el esclavo de los esclavos africanos; Espínola y sus compañeros, con fuego más ardiente en su corazón que el de la hoguera que devora sus carnes; Miki, Gotto y Kisal, primicias de la Iglesia del Japon y de la fiereza de Taicosama; Acevedo y sus hermanos, cargamento de mártires que desde alta mar aportan al cielo bajo el machete de los piratas calvinistas; Rodriguez, el lego humildísimo á quien en el camino de Bellver enjuga el sudor de su frente cansada la misma Madre de Dios; Bóbola y Britto descabezados por el alfanje musulman; Francisco Jerónimo, Fabro y Canisio, los insignes controversistas ante quienes enmudece confundida la luterana Alemania. Como se descompone y se quiebra en variedad de hermosísimos rayos la luz al atravesar el prisma cristalino, así parece habersé descompuesto en luminoso haz de colores la santidad de Ignacio para reflejarse en la aureola gloriosa de esos Santos que forman su más brillante corona. Ignacio son por el espíritu, Ignacio por la continuacion de su heroica empresa, Ignacio por sus merecimientos, Ignacio por el lauro de una misma persecucion. Pues qué ¿aún hoy no llama el mundo *Loyolas* á todos los Padres Jesuitas, creyendo infamarlos con ese apodo que es su mayor blason?

F. S. y S.

EL JUDAÍSMO Y SUS CACHORROS.

III

«El liberalismo es pecado» deba ser por la tanto nuestro *texto oficial*, nuestro antídoto contra el cachorro de que vamos tratando, contra el Liberalismo en todos sus grados y disfraces, y en todos los terrenos de la vida religiosa, política y literaria, envenenados hoy hasta las últimas capas por tan insidiosa y perversa doctrina. Pero de modo muy especial hemos de estudiar á fondo este áureo libro, para saber valernos oportunamente de su doctrina y de su táctica contra los *afines*, que en todos los

tiempos, segun vemos en la historia general de la Iglesia, son los que la han causado mayores daños. Sobre lo cual, nuestro insigne Mariana, citando á San Bernando en uno de sus sermones sobre los Cantares, nos dejó esculpida en su Historia de España esta profunda verdad: «Mas daño hace el falso católico que el hereje declarado.» Verdad, que para todos los buenos españoles de ogaño, despues de todo lo que ha pasado y está pasando en la España moderna, ha venido á ser tan obvia, que ha sido encerrada por un escritor católico en este sencilló pareado verdaderamente axiomático:

«Son las afines doctrinas

El Krupp de grandes ruinas.»

Y estos daños grandes y hondos los hacen las doctrinas de los *afines*, precisamente por el parecido que tienen con las doctrinas verdaderas, ocultando su malicia, sino es á los ojos muy claros y despiertos; y engañando fácilmente al vulgo, que no suele ir más allá de las apariencias, y que por desgracia suele contestarse con ellas. ¡Cuánto se parece la manzana, que sólo tiene algunos gusanillos en el corazón, y por defuera está muy purpurina, á la otra, que junto con esta purpurina, está tambien toda ella sana! Y si tomanos el símil de la moneda, ¿no es cierto que cuanto mayor es el parecido de la falsificada con la buena ley, tanto más difícil es évitár el engaño y las consecuencias de él? Y en el orden espiritual ¿quién negará que el tibio, que causa náuseas á Dios, se parece, sin embargo, á los torpes ojos de muchos, al justo, que forma las delicias del mismo Dios?

Hay, pues, que conocer á esas vulpejas ocultas en la heredad misma del Padre de familias, no para cultivarlas y defenderlas, sino para esquilmarlas y abrir las puertas á sus enemigos. ¿Y cómo lograremos conocerlas? Estudiad «El liberalismo es pecado, que en él hallaréis no sólo la manera de conocerlas, sino tambien el arte para cazarlas é inutilizar sus astusias, que es á lo que estamos. En él están bien claros los principios de doctrina y las reglas de conducta, siendo vitalísimo todo lo que allí se dice sobre combatir y desautorizar á las personas que defienden el Liberalismo, es decir, á los cachorros, á los lobeznos, que nos gritan ¡Caridad! ¡Caridad! para que no les estorbemos en su obra de hacer sisa á mansalva en el único redil del único Pastor.

Ahora, si se quiere verlo todo reducido á una regla muy sencilla y muy práctica, héla aquí. Es axioma antiguo muy alabado y usado por Pio IX, como excelente criterio para distinguir en materias de doctrinas el oro de lo que reluce y no lo es, el siguiente: *Eadem veritas in ore catholico est catholica, et in ore heretico est heretica*. Una misma verdad en boca de un católico es católica, y en boca de un hereje es una verdadera herejía. Y esto ¿por qué, expresando ambas bocas una misma cosa? Pues es muy sencilla la respuesta: porque no bastan las solas palabras para conocer lo que son los hombres, sino que hay que examinar el sentido que les dan, segun el cual, ó se manifiesta el católico, ó parece el hereje. Un ejemplo clarísimo: «Creed firmemente», exclaman el católico y el protestante: la verdad en boca de ambos es la misma; pero ¿es el mismo el sentido? Todos saben que nó: porque, mientras para el católico esa *fe firme* ha de ir acompañada de buenas obras, so pena de ser muerta; para el protestante esa *fe firme* sola, ya basta para la salvacion, sin necesidad de buenas obras.

Otro ejemplo tomado de la caridad, de la *virtud reina*, como la apellida Santiago, hélo aquí: «Tengamos caridad». Así lo dice el católico, y así lo dice el afín y hasta el mason; pero ¿significa en las tres bocas lo mismo? de ninguna manera: esa proposicion, en el sentido del católico, quiere decir que debemos en todo obrar en Dios, por Dios, segun Dios y para Dios; porque si no lo hacemos así, naufraga la gracia, y con ella, no sólo naufragan la caridad para con Dios, para con el prójimo, y para con nosotros mismos, sino tambien todas las demas virtudes imperadas por aquella reina soberana: en

el sentido del afín, equivale á estas otras proposiciones, idénticas para él con la caridad, en el fondo: «No dé nadie la voz de alerta! impidiendo nuestros trabajos de zapa... No abra nadie los ojos á los demás para que nos conozcan como somos... Nadie nos apellide con el nombre que nos corresponde... Y sobre todo, nadie nos combata: que somos pacíficos, y hasta abrazamos y conciliamos la verdad y el error, muy pacíficamente»: y por fin, en el sentido del mason, aquella proposición viene á significar esto: «Remediamos las necesidades temporales de los hombres, como remediamos las de los brutos... A la manera que tenemos sociedades protectoras de los animales, tengamos también sociedades de teatros, sociedades de bailes, sociedades de casinos etcétera; y demos funciones en beneficio de los hombres, para socorrerlos en cuanto son nuestros hermanos, es decir: *secundum carnem*... Seamos filántropos...»

Con qué, la regla es: juzgar á los hombres por lo que *sienten*, que es en lo que está la última diferencia; y no por lo que dicen, que es el género próximo, y en muchos, muchísimos casos, los afines dicen lo mismo que nosotros. Y como los pobrecillos tienen el edificio de su doctrina, llamémosla así, tan cuarteado y ruinoso, fácilmente se le escapan por alguna de las rendijas, dichos ó hechos, que nos pongan de manifiesto su *réprobo sentido*. Los capítulos XVIII y XIX de *El liberalismo es pecado* ponen de relieve y completan magistralmente lo que aquí queda sólo indicado. Vuévalos á leer el benévolo lector de estos ligeros apuntes, y verá que con semejante faro, bien se puede salir al mar de la propaganda y de la controversia católica, con seguridad de dar caza á todos estos corsarios que lo infestan, y que son aliados conscientes ó inconscientes, lo mismo que los liberales crudos y los masones, del pérfido judaísmo. Y si alguno pusiere en duda estas íntimas alianzas entre cosas que se pretende aparezcan tan apartadas, le ruego y encargo que recuerde la explosión de odio verdaderamente judío contra principios y personas muy católicas, que dejó escapar poco há uno de los más encumbrados sicofantes entre nuestros afines de España, precisamente en uno de los puntos de cita de Madrid, donde todos los cachorros del judaísmo, se entienden, se exhiben y se demuestran ellos mismos *unos* entre sí y con el padre.

Y perdónese me que al tratar del Liberalismo, me haya metido de hoz y coz, por decirlo así, en el campo de los afines, y como que no acierte yo á salir de él, para hacer excursiones también detenidas por los otros páramos del Liberalismo: es porque aquí entre los afines, es donde hay más tela que cortar, y donde interesa más y más tirar de la manita. Y además, hoy por hoy, todo se lo merecen ellos, tengan el apodo que tuvieren; pues ya sabe el lector que hay en España á la hora presente afines de distintos collares; pero que realmente se identifican. Para todos ellos va dicho, lo dicho hasta aquí, y todo lo que seguirá Dios mediante.

PEDRO DE ARBUÉS.

MADRID 4 DE AGOSTO.

Dos casos vamos á referir, los cuales prueban que, por la misericordia de Dios, aún son bastante comunes los rasgos de honradez entre los hijos de nuestro pueblo.

La familia del Sr. Pacheco, Presidente de la República de Bolivia, que despues de visitar varias capitales de Europa, y de haber ofrecido al Padre Santo Leon XIII una hermosa bandera, regalo del ejército de aquella República, con otra, igualmente preciosa, que procedente de los mismos donantes, presentó á Nuestra Señora de Lourdes, recién llegada la familia dicha y Madrid, ha sido testigo de los dos hechos siguientes:

1.º Un hijo político del referido Presidente, al pagar en una de estas últimas noches en un establecimiento de esta capital, en un momento de distracción hubo de dar una libra esterlina en vez de una peseta. Habiendo advertido, pasadas algunas horas, su error, se presentó en el citado establecimiento, y sin dejarle apenas hablar el encargado, á la primera insinuación le fué devuelta la libra esterlina.

2.º La esposa del referido hijo político de Pacheco, que es una señora tan magnífica como piadosa, había perdido un brazalete de algun valor aquilatado para ella por la particular estima en que lo tenía, como regalo de su madre, encomendó su hallazgo al glorioso San Antonio de Padua, y al segundo día le fué devuelto por un mozo de la fonda de Roma, calle del Caballero de Gracia.

Con estos dos ejemplos que en pocos días han experimentado la esposa y los hijos del Presidente de la República boliviana, han quedado reconocidos y aficionados á nuestro suelo.

— Efectos de la confesion:

Un Sacerdote adscrito á la Iglesia Parroquial de Santa Ana de Barcelona ha entregado en estos últi-

mos días á la Tesorería de Hacienda de dicha ciudad por encargo de un penitente y en concepto de restitucion la cantidad de 2.005 pesetas.

— Ha sido recientemente restituida por vía de confesion á D. Amelino Petit, de Bejar, la suma de 200 pesetas.

— En la caja que tiene en Bilbao la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España, ha entregado un Sacerdote uno de estos días últimos en calidad de restitucion 60 pesetas que recibió de una persona en el Tribunal de la Penitencia.

— Los Religiosos Carmelitas de Zornoza han entregado al Diputado provincial D. Esteban Acillona para que á su vez lo haga á la Corporacion provincial de Vizcaya, 955 pesetas que uno de aquellos recibió para su restitucion bajo secreto de confesion.

— Por conducto del Ilmo. Sr. Vicario Capitular de Santiago ha sido devuelta, por vía de restitucion, la cantidad de 125 pesetas á Doña Dolores Bobo, vecina de la Coruña.

— En Castellon un confesor ha restituido, en nombre de un penitente, una considerable cantidad á su legítimo dueño.

— El Superior de los Padres de la Compañía de Jesus de Gracia ha recibido de un penitente, bajo el sigilo sacramental, 4.000 reales, para restituirlos á quien le fueron sustraídos.

— El Párroco del Salvador, de Cuenca, ha entregado á dos familias de la misma 2.500 reales que en concepto de restitucion se le entregaron en el Santo Tribunal de la Penitencia.

Omitimos todo comentario, pues ante hechos como estos, tan repetidos á pesar de languidecer la fe, los mismos enemigos de la Religion habrán de reconocer la utilidad de tan altísimo Sacramento en el orden social.

— El Sr. Obispo de Málaga ha adquirido de su bolsillo particular material de escuelas para la que un español ha establecido en Arcila (Marruecos) deseo de difundir nuestra religion y nuestro idioma en aquella localidad.

— Leemos en *El Guadalete* de Jerez:

«Ayer tuvimos el honor de conocer y saludar al respetable Abad de la Orden de San Benito, cuya llegada á Jerez habíamos anunciado pocos días antes. El ilustre Prelado es un verdadero Apóstol de la civilizadora Obra Benedictina que tantos bienes realiza en varios países de Europa, para honor de la humanidad. Es España también una de las naciones donde el sabio instituto difunde su piadosa influencia, y el alto propósito que abraza el digno Prelado al hacerse cargo del monasterio de la Cartuja, permitirá que se vea renacer á nueva vida el glorioso monumento erigido por la fé de nuestros mayores.

Instalar en la Cartuja una colonia agrícola y penitenciaria de jóvenes, procedentes de nuestros establecimientos penales, es una empresa cuya trascendencia comprenden y admiran todas las inteligencias elevadas y todos los corazones honrados. Amparar ese hermoso pensamiento es un deber que sin duda están dispuestos á cumplir desde el Gobierno supremo y su ilustrado representante en la provincia hasta el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad. El eminente Prelado de nuestra diócesis también protege resueltamente el proyecto salvador del dignísimo Sr. Abad, cuya persuasiva elocuencia y grandeza de ánimo hemos tenido la íntima satisfacción de apreciar y admirar.

Humilde en su comienzo la obra regeneradora que el venerable Abad va á cometer, llamada á un gran porvenir, y para ello no habrá un jerezano que no le preste su simpatía y su cooperación en la forma que á cada cual sea dable. La fé, la constancia, la tranquila energía del que, como el Ilustre señor Abad, abraza en su alma las más generosas y santas aspiraciones, serán entre nosotros grandemente estimadas y lo serán más cada día á medida que la acción del tiempo nos revele la providencial eficacia de la hermosa misión que se ha impuesto el virtuoso y venerable prelado á quien reiteramos en este lugar el testimonio de nuestro más alto respeto y profunda adhesión.»

También dice el mismo diario:

«Ayer les fué dada posesion á los PP. Benedictinos del exconvento La Cartuja, por el Sr. D. Francisco de Asis Vera, Secretario de la Comision de Monumentos, D. Francisco Santa Otalla, director facultativo de las obras y arquitecto municipal de Cádiz, y el Sr. Secretario de nuestro Ayuntamiento, que concurrió al acto por designacion del Sr. Alcalde. Toda la parte, pues, del edificio, declarada monumento nacional, se ha entregado á los PP. Benedictinos, que como hemos indicado, tienen esperanzas de reedificar completamente el en otro tiempo grandioso monasterio.»

— En Jerez se ha verificado con toda solemnidad la toma de posesion del ex convento de la Cartuja por los reverendos Padres Benedictinos. Al acto asistieron el secretario de la comision de monumentos y el del Ayuntamiento de Jerez, acompañados del director facultativo de las obras y del

arquitecto municipal de Cádiz, quienes hicieron entrega á los Padres de toda la parte del edificio que estaba declarada monumento nacional. Dícese que se proyectan grandes obras en aquel magnífico y abandonado monumento, y se cree que el Gobierno facilitará á la Comunidad una numerosa seccion de presidiarios para llevar á cabo los largos trabajos que allí se han de efectuar. Además los Padres emprenderán considerables plantaciones por un sistema poco conocido, proponiéndose convertir en una hermosa colonia agrícola el un tiempo grandioso edificio, cuyo ruinoso estado es mengua de esta edad. Hay también quien da por cierto que los Padres levantarán en el valle una gran casa matriz con el propio objeto que les impulsa á hacerse cargo de la Cartuja. Indudablemente que la presencia en ella de los Padres Benedictinos será un suceso que marcará una fecha digna de perpétua recordación.

— A los horribles crímenes perpetrados durante el pasado mes en Madrid (2), Valencia (2), Palma de Mallorca, Roquetas, Avila, San Sebastian, Málaga (2), Manresa, Navares de Ayuso, Zaragoza, Granada, Fornells de la Selva, Blanes, Dolores, Barcelona, Cheste, Salamanca, Bellús, Orozco, Tetuan, Cáceres, Vilach, Jaen, Olite, Folgoso, Linares, Huelva, Eibar, Pierola, Zubia, Velez Rubio, Bilbao y Sevilla, hemos de añadir desgraciadamente otro cometido en la Corte el martes último en una joven ejemplarísima, á quien su marido infirió cinco tremendos navajazos, y por fin, teniéndola ya tendida en el suelo, la clavó la navaja en el cuello. Espantado el criminal, saltó por la ventana de su cuarto, arrojándose al patio de la casa, donde cayó sobre un rollo de esteras. La portera, que oyó el ruido, fué al encuentro del asesino; pero éste, que no había sufrido más que un ligero arañazo en la frente y una contusion en el pié izquierdo, se lanzó á todo correr hacia el portal, desde donde ganó la escalera. A las voces de la portera acudió un guardia municipal, quien, á pesar de sus buenos deseos, no pudo contener al asesino, que arrojándose desde una ventana del tercer piso, de las que daban luz á la escalera, cayó de nuevo al patio, donde quedó aturrido por la violencia del golpe. No tardaron en acudir las autoridades, y la primera determinación de éstas fué enviar á la Casa de Socorro de la calle del Pez al criminal, servicio que prestaron, valiéndose de una silla, un vecino de la casa, un aguador y un guardia del Municipio.

— Dice *El Imparcial*:

«Parece que entre la celda de Higinia y la de Dolores estaba, casual ó puesta intencionadamente, una presa llamada Isabel.

Isabel oyó llorar á Dolores Avila lamentándose de su mala suerte, y entonces Higinia la llamó por su nombre.

—¿Eres tú Dolores?—preguntó Higinia.

—Sí, ¿y tú, quién eres?—respondió la aludida.

—¿Pero no me has conocido? Soy Higinia.

—Pues buena la hemos hecho.

—No te preocupes de eso—dijo aquella,—que nosotras somos inocentes, y saldremos de aquí para verlos á ellos ir al palo.

—¿Y si nos llevan á nosotras también, cómo á la de la Guindalera?—dijo Dolores.

—No lo creas—añadió la Higinia.—Cuando yo vea mal la cosa, lo declaro todo y se acabó.

—Pero no te creerán—interrumpió la Dolores.»

SECCION EXTRANJERA.

Un periódico protestante alemán, la *Gaceta Universal luterana*, ha publicado recientemente un artículo sumamente curioso sobre la Iglesia católica. Se afirma en ese escrito que los protestantes se inclinan hacia el catolicismo más de lo que generalmente se cree, lo cual atribuye á los siguientes motivos:

1.º Roma es siempre la misma y permanece inmóvil é inmutable en medio de los reinos transitorios del mundo. Roma es como una roca contra la cual no tienen fuerza ni el furor de las encrespadas olas ni los desórdenes que agitan á los pueblos. Los siglos han pasado por ella sin destruirla.

2.º La Iglesia romana rechaza con indomable energía las intrusiones del poder temporal en el poder espiritual.

3.º A pesar de la amplitud de miras y de la libertad en que deja á sus miembros, la Iglesia romana no les tolera ninguna discordia tocante á los principios. (Un católico hubiera dicho que la Iglesia es una en la fe y la moral.)

4.º Mientras los gobiernos temporales no pueden contar sino con una obediencia desleal por parte de sus súbditos; mientras algunos gobiernos—y nos referimos á los más autoritativos—no viven sino al día, el poder y la autoridad de Roma son mayores que lo que ha sido durante mucho tiempo.

En ciertas negociaciones con Rusia, Inglaterra y Alemania, parece que se oye una voz que grita:

Asistenos, Leon, que no podemos arreglar solos nuestros asuntos.

5.º La Iglesia católica tiene una serie de dogmas que atraen al hombre, y no sólo al hombre recto y ávido de conocer la verdad, sino principalmente al hombre moderno cansado de investigar los problemas científicos, y á quien no pueden satisfacer las ideas heredadas del siglo XVIII. Estos dogmas son principalmente el del pecado original, el de la justificación y el del purgatorio. Unanse á esto los consejos evangélicos.

6.º La Iglesia romana atrae á las almas con el culto que da á Dios y al propio tiempo con las obras de caridad, en las cuales la abnegacion de los católicos no tiene competidores y con las cuales ha conseguido la admiracion de todo el mundo.»

— Los periódicos de Chile y la república Argentina nos dicen que están terminados y aprobados los estudios para esta grandiosa vía, la más importante de la América del Sur, y que las obras debían dar comienzo en breve.

Algo hemos dicho en otras ocasiones y algo más vamos á decir hoy de esta línea, que unirá las repúblicas de Chile y la Plata á través de la inmensa cordillera andina.

La vía tendrá su punto de arranque en la ciudad argentina de Mendoza, siguiendo el camino conocido con el nombre de Uspallata hasta llegar á Santa Rosa de los Andes, pueblo chileno, en donde empalmará con las numerosas líneas que cruzan el territorio de aquella república del Pacífico.

Será de vía angosta (un metro de ancho entre los carriles); y los puentes, el túnel, etc., construidos para una sola vía.

En el lado argentino habrá seis estaciones, por este orden: Mendoza, La Compuesta, Boca del Río, Uspallata, puente de Vacas y Puente del Inca.

Para la seguridad del tránsito se construirán, en los puntos donde la pendiente exceda de 30 por mil, vías de refugio, á fin de prevenir los accidentes que pudieran sobrevenir en caso de fallar los frenos y tomar el tren una velocidad excesiva.

El único túnel que habrá que construir tendrá 3,250 metros de largo y estará situado á la enorme altitud de 3,381 metros, atravesando la parte más elevada de la cordillera.

En plano, la dirección general de la traza, es de Este á Oeste, un poco al Norte del paralelo 33. La longitud total desde Mendoza á Santa Rosa es 286 kilómetros ó sean más de 50 leguas.

Calculando que recorra esa distancia en unas 8 horas, tendremos que en ese pequeño espacio de tiempo se realizará un viaje que hoy se hace en tres ó cuatro días y con las incomodidades consiguientes á los únicos medios de locomoción usados. El viaje de Buenos-Aires á Valparaíso ó Santiago de Chile se hará en unos tres días.

— Parece que Inglaterra está á punto de romper con Turquía, debido á los fuertes que esta nacion construye en las márgenes del Tigris.

Segun los tratados concluidos, Turquía no tiene el derecho de construir fuertes, sino á cierta distancia del Tigris. Los fuertes que Turquía construye son, segun el periódico ingles *The Standard*, una amenaza para los barcos ingleses que con tanta frecuencia pasan por aquel río.

GACETILLA LOCAL.

Nuestro corresponsal telegráfico nos comunica que ha sido nombrado Gobernador de las Baleares el Sr. Pirala.

La Comision provincial ha acordado sacar á pública subasta la adquisicion y entrega á pie de obra, en el edificio de la Inclusa, de las viguetas de acero Ressemer y demas piezas necesarias para formar varios entramados horizontales, la construccion de una armadura de cubierta de acero, de una baranda de hierro, una columna de fundicion, y el dar á todas las piezas dos manos de pintura de minio al óleo, con arreglo á las condiciones generales que publicó el *Boletín Oficial* del sábado último, y el presupuesto, planos y pliegos de condiciones facultativas y económicas que se hallan de manifiesto en la Secretaría de aquella corporacion.

La subasta tendrá lugar en el salon de sesiones el 4 de Setiembre, á las doce del día, bajo el tipo de 4,201'88 pesetas.

En la *Librería de Propaganda Católica* se halla de venta la *Cartilla Modelo* para saber de leer pronto y bien, por D. Federico de López Verdaguier, y el *Sistema Métrico-Decimal*, útil para todas las clases sociales por su sencillez y claridad, del mismo autor.

Recomendamos, pues, al distinguido Profesorado de esta Isla ambos interesantes trabajos á propósito para proporcionar mayor facilidad en la enseñanza.

Un pasajero llegado de Barcelona nos ha dicho que circulan en aquella capital muchas monedas falsas de á dos pesetas, acuñadas con el busto de Alfonso XIII. Segun parece, es fácil reconocerlas, pues ademas de algunas imperfecciones, tiene muy mal sonido.

Damos la voz de alerta para que estén prevenidos cuantos pasen á la ciudad Condal que, segun se dice, son muchos los que tratan de ir con motivo de las fiestas de la coronacion de la Virgen de las Mercedes, de las ferias del mes de Setiembre y al propio tiempo visitar la Exposicion, cuyas instalaciones se cree que estarán todas terminadas.

Leemos en *La Almudaina* que anteayer por la mañana un carruaje cogió á uno de sus repartidores en la parte foránea. Le pasó una rueda por encima del pecho, pero afortunadamente no tuvo mayor daño que una contusion grande en el hombro izquierdo y otra en el carrillo del mismo lado. En el mismo vehículo fué conducido á la Redaccion del mencionado colega, y de ella á la casa de socorro, en donde el médico municipal Sr. Gayá le practicó la oportuna cura.

Ayer tarde el pregonero del Municipio anunció por las calles de esta capital que hoy, á las doce de la mañana, se vacunaría gratuitamente en la Casa Consistorial.

El Ayuntamiento de Santa Margarita ha aprobado el proyecto de la alineacion y rasante de la calle Nueva de aquel pueblo y trozo de carretera que desde éste conduce á la ciudad de Alcudia hasta el punto llamado el Colomé. Estará de manifiesto en la Secretaría por espacio de veinte días para efectos de reclamacion.

Un muchacho, al salir ayer tarde de la escuela, se entretuvo en saltar los pilones que existen delante del portal de la iglesia de Montesion, teniendo la desgracia de caer ocasionándose una grave contusion en la frente y una leve rozadura en una mejilla.

Fué curado en la casa de Socorro del Ayuntamiento por el médico municipal Sr. Oliver.

Esta mañana se estaba desmontando el caseron que hizo construir en el Muelle el Sr. Fuster, cuando tomó á su cargo la empresa de consumos.

El Director general de la Compañía de ferrocarriles nos comunica que, el domingo próximo, en el caso de tener lugar en la plaza de esta ciudad, la corrida de novillos anunciada, el tren n.º 6 mixto que tiene su salida de Palma á las 4 tarde, y el n.º 12 del Empalme á las 6'52, retrasarán su salida hasta las 7'45, y 9'15 noche respectivamente sólo para viajeros.

Segun nos participa el Sr. Alcalde, la Junta municipal de esta Ciudad, se reunirá, por segunda convocatoria, mañana, á las doce de la tarde, al objeto de enterarse y aprobar en su caso una transferencia de crédito del presupuesto municipal del año económico de 1887-88.

A la hora de entrar en máquina nuestro número de hoy hemos sabido la muerte de una desgraciada mujer. Por lo visto, al ir á lavarse los pies enfrente de *Belardo*, habrá resbalado, con tan mala suerte, que ha muerto ahogada. A la hora en que escribimos estas líneas no se había personado aun el juzgado.

Dios tenga el alma de la infeliz en su santa gloria.

Anteayer y ayer fueron degolladas en el matadero de esta capital, para el consumo público, 111 reses; de las cuales 15 eran de ganado vacuno, y 96 de lanar. Se recaudaron por derecho de rastro 49 pesetas y 20 céntimos.

Ayer fondearon en nuestro puerto el laúd *Monte Carmelo*, patron D. Pedro Ballester, procedente de Valencia, con 3 días de navegacion, 5 marineros y cargamento de patatas; el laúd *Virgen del Carmen*, patron D. Juan Seguí, de Valencia, con 2 días; 6 mar. y melones; el pailebot *Dos Hermanos*, patron D. Pedro Alemany, de Valencia, con 1 día, 7 mar. y lastre; y la corbeta *Baquio*, capitán don Celedonio Santos, de Cardiff, con 22 días, 10 mar. y carbon.

Se despacharon el laúd *Virgen de los Angeles*, patron D. Jaime Moragues, para Altea, con efectos; el laúd *San Vicente*, patron D. José Blanquer, para Altea, con efectos; el laúd *Virgen del Carmen*, patron D. Pedro Garcías, para Valencia, con lastre; el laúd *San Magin*, patron D. Bartolomé Mátas, para Valencia, con lastre; y la polacra goleta *Temible*, patron D. Jaime Enseñat, para Ibiza, con lastre.

Ha sido nombrado abanderado de uno de los batallones del Regimiento de Filipinas el teniente D. Emilio Feliu y Arbona.

Ayer tarde, á la hora de itinerario, salió para Mahon el vapor-correo *Menorca* con la correspondencia, 18 pasajeros y carga.

Dícese que, por el correo de ayer, llegó á esta ciudad la resolucion del expediente relativo al establecimiento de señales en la torre de Porto-Pi, que anuncian la llegada de los buques, como se hacía en otro tiempo.

Los gastos que ocasione dicha mejora, serán costeados por la Diputacion provincial y el Ayuntamiento de esta ciudad.

Esta tarde debe salir para Barcelona el ilustrado literato D. Ramon Picó y Campomar, Maestro en *Gay saber*, quién ha permanecido una buena temporada al lado de su familia.

Ha sido nombrado auxiliar de la comision central de plagas, en el Ministerio de Fomento, nuestro paisano D. Antonio Philip y González, ingeniero agrónomo.

De los periódicos foráneos que se publican en esta isla, tomamos las noticias siguientes:

Del Felanigense:

— Los viñedos vuelven á presentar muy mal aspecto, temiéndose que al fin, la vendimia en este año, sea poca en cantidad, y mala en calidad; y por remate, augurámosle un precio muy reducido.

Si esto sucediera así, poco alagüeño sería el porvenir de nuestros labradores; pues bien sabido es cuan mala ha sido la cosecha de cereales, y completamente nula la de almendras.

Del Sóller:

— En contestacion á las muchas preguntas que se nos hacen sobre el estado de la causa que se instruye con motivo del crimen de *las Cambras* podemos decir á nuestros lectores que hace unos días se personó en esta villa el capitán encargado de la sumaria con el fin de ultimar varias declaraciones.

— Existe en este pueblo una verdadera epidemia que hace estragos en el ganado de cerda. Hace ya tiempo que, atacados por enfermedad desconocida, morian muchos de dichos animales, pero alguno de los atacados curaba y no se había dado al mal toda la importancia que en realidad tiene. Los casos eran aislados y por más que fueran muchos eran ignorados casi todos, pues la familia que tenía la desgracia de tener que enterrar un animal se lamentaba de la pérdida y lo hacía sin dar á nadie esplicaciones; hoy es ya imposible, pues todos los que, ya para venta ya para el consumo particular, se dedican á la cria de dichos animales han experimentado pérdidas materiales de consideracion, lo cual viene á ser en las circunstancias actuales una desgracia mas que podemos agregar á las muchas que sobre este pueblo pesan.

Sin querer averiguar lo que hasta el presente hayan hecho los veterinarios, diremosles que veríamos con gusto estudiaran en las victimas las causas que producen tales efectos, ó que redoblaran sus esfuerzos si lo hacen ya, á fin de que, conocida la enfermedad, pudiera aplicársele el remedio.

— Despues de tres ó cuatro días de calor bastante fuerte, en la madrugada de la noche del día 1 al 2 de este mes, cayó un fuerte aguacero que produjo bastante sazon en la tierra, pues el pluviómetro marcó 15 milímetros. A esto debemos el haber refrescado la temperatura que es bastante apacible.

— Estos días hemos tenido el gusto de estrechar la mano al virtuoso al par que ilustrado sacerdote el P. Jorge Llinás escolapio, natural de Buñola, que reside en Gandía, quien ha venido para visitar á su familia. Sentimos que su estancia en este pueblo, se haya iimitado á visitar á sus parientes y que no haya podido recorrer con más detencion el valle de Sóller por tener que marchar pronto al punto de su residencia, á donde le llama el cumplimiento de los deberes de su sagrado ministerio.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

Día 7—nueve mañana.

Barómetro	68,7 mm.
Termómetro seco	25,7 grados.
Idem húmedo	20,7 id.
Mínima	18,1 id.
Máxima de ayer	30,0 id.
Reflector	11,2 id.
Direccion del viento	S. O.
Ascenso del barómetro en 24 horas	3,3 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas	» mm.

SECCION DE ANUNCIOS

DOLOR DE MUELAS

Curacion rápida y cierta, sin causar ningun perjuicio ni molestia al enfermo.

El Doctor Alió, establecido en Santa María hace un año, cura por un nuevo procedimiento, de éxito seguro, el dolor de las muelas, bastándole cinco minutos para dejar la boca sana como antes, y sin cuidado de que vuelva el dolor. El paciente puede, acto seguido, comer, beber, lavarse, dormir, etc.

Tanto si el dolor ocupa una ó varias muelas, como toda la cara, ya provenga de una fluxion ó de un estado nervioso; sea producido por el calor ó por el frío; haya pocas ó muchas horas que se padezca; estén las muelas cariadas ó enteras; el resultado es igual; siempre se cura.

Cualquier persona de Santa María podrá informar sobre el particular, puesto que las curaciones son diarias, públicas y notorias.

En interés de las personas que sufren de la boca, insertamos este aviso, seguros de que nadie se arrepentirá de haber consultado una vez con el Doctor Alió.

El Doctor Alió vive en Santa María cerca la Estacion del ferro-carril, y recibe á todas horas del día.
El precio de la consulta es arreglado.

3-30

REGALO

Á LOS SEÑORES SUSCRITORES DE «EL ÁNCORA»

Cualquiera de nuestros suscriptores que deseen poseer un magnífico

MAPA DE ESPAÑA

con los tipos y escudos de las cuarenta y nueve provincias (tamaño un metro de ancho por 80 centímetros de alto) ó un precioso

PLANO DE LA EXPOSICION DE BARCELONA

CON LOS RETRATOS DE SS. MM.

pueden cortar el adjunto cupon y acompañándolo de 1 peseta le será entregado un ejemplar del mapa ó del plano á eleccion del suscriptor en la Libreria de Propaganda Católica.

CUPON

MAPA DE ESPAÑA

PLANO DE LA EXPOSICION DE BARCELONA

Vale por _____ ejemplar del _____

JUAN PALOU, CALL 1.

ADVERTENCIA.—Se encuentra en ésta el Sr. E. Carrascosa representante de la acreditada casa editorial de don Eusebio Riera, de Barcelona, y está á la disposicion de los señores que deseen alguna obra de dicha casa ó tengan alguna reclamacion que hacer, dicho señor está autorizado para entregar las obras concluidas y encuadernadas á pagar á plazos mensuales desde 5 pesetas en adelante.

Dirigirse á la Libreria de Propaganda Católica, — Call, 1.



SERVICIO FIJO SEMANAL

entre

PALMA, BARCELONA Y CETTE

El acreditado vapor

CATALUÑA

saldrá de Palma para Barcelona, todos los martes, de Barcelona para Palma, todos los sábados. Admite carga y pasajeros á precios módicos.

Los pasajeros disfrutan de cómodos y espaciosos camarotes en sus lujosas y ventiladas cámaras y de un servicio esmerado.

Los cargadores tienen colocadas sus mercancías en inmejorables condiciones y los bocoyes de vino no sufren la menor avería ni deterioro puesto que las bodegas se construyeron expresamente para la buena estiva de esta mercancía.

Despacho en Palma: Oficinas de la Harinera Balear Mallorquina, plaza de Cort.

En Barcelona: D. Vicente Sanz Selma, plaza de Palaciu, 7.

11-45

LA ISLEÑA

Empresa Mallorquina de Vapores.

El vapor

MALLORCA

saldrá de este puerto para el de BARCELONA, con la correspondencia pública, el martes 7 de los corrientes á las 5 de la tarde.

Admite carga y pasaje á precios reducidos.

Se despacha pórticos de Santo Domingo, núm. 26.

Harinera Balear

La Junta de gobierno en sesion de 30 de Julio último acordó exigir el noveno dividendo pasivo de treinta y cinco pesetas por accion, señalando el plazo del 15 al 30 de Setiembre próximo para que los señores accionistas lo hagan efectivo en la Caja de la Sociedad y que espirado el mencionado plazo devengan para las acciones que lo tuviesen en descubierto intereses al tipo de 6 p^s anual.

En la misma sesion tomóse el acuerdo de convocar á Junta general ordinaria de accionistas para el 31 del corriente á las cinco de la tarde en el local que ocupan las oficinas, San Cayetano, 3, entresuelo.

Al propio tiempo se hace presente á los señores accionistas que queda de manifiesto en las oficinas de la Sociedad, el balance de la misma en 30 de Junio último de la misma manera que continúa estándolo los de situacion de la Compañía en los meses anteriores.

Palma 2 de Agosto de 1888.—El Secretario, Gabriel Moner. 3-4

Alquileres.

En la calle del Estudio General, n.º 25, hay un 2.º piso y un entresuelo de mucha capacidad, que se alquilará tanto en junto como por separado; tiene cochera y puesto para caballería: informarán en el piso principal. 5-6

POESÍES

D' EN

JOAN GUIRAUD, PRE.

Un tom de XX—74 planes en octau.—1 peseta.
Se ven á sa Libreria de Propaganda Católica, Call, 1, Palma.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 6, á las 11'15 n.

El Consejo de Ministros ha tratado del plan general de economías, acordando que se formen los presupuestos parciales ántes del 15 de Octubre; del plan sobre reformas en la administracion; de asuntos de Ultramar y del indulto de tres reos de la Habana; de subvencionar durante doce años con un millon de reales cada uno la construccion de un puerto al exterior de Bilbao; y de las construcciones navales.

Madrid 6, á las 11'20 n.

Se confirma que ha sido firmada la combinacion de Gobernadores, habiendo sido nombrados los señores Pirala, para las Baleares; Larroca, para Oviedo; Baleazar, para Guadalajara; y Mijares, para Orense.

Madrid 6, á las 11'30 n.

El Consejo de Ministros se ha ocupado en los medios para combatir la difteria. Los señores Marqués de Vega Armijo, Puigcerver y Canalejas de la ponencia para reformar la ley de alcoholes. El Sr. Sagasta ha recomendado que se presenten pronto los proyectos para reformar la administracion.

ULTIMAS COTIZACIONES

	Dinero
PALMA.	
Crédito Balear	106'50
Cambio Mallorquin.	71'00
Ferro-carriles de Mallorca.	60'50
Alumbrado por Gas.	121'00
Harinera Mallorquina.	53'50
MADRID.	
4 p ^s interior.	71'50
4 p ^s amortizable.	87'75
Billetes hipotecarios de Cuba.	102'90
Banco de España	410'50
Banco de Castilla	00'00
Tabacos.	103'00
BARCELONA.	
4 p ^s perpetuo interior.	71'45
4 p ^s perpetuo exterior.	74'05
4 p ^s amortizable.	87'25
Billetes hipotecarios de Cuba 1886.	91'00
Banco Hispano-Colonial.	91'00
Ferro-carriles del Norte.	62'42
PARIS.	
4 p ^s Español.	73'00
Panamá.	281'00
Francias.	00'00